

# 《大众医学月刊》所载男性病述评

★ 周波<sup>1</sup> 段逸山<sup>2</sup> (1. 上海中医药大学 2007 级博士研究生 上海 201203;2. 上海中医药大学 上海 201203)

**摘要:**《大众医学月刊》是民国二十一年在沪上创办的中医药杂志之一,“普及医药常识,宣传医药成果”是《大众医学月刊》的创刊目的。通过对《大众医学月刊》杂志的研究,将其中关于男性病的文献记载搜罗列出来,结合自己的认识对其所载男性病的学术特点作一评述,这既是对古文献的整理,也是对男科学术思想的挖掘。

**关键词:**男性病; 大众医学月刊

**中图分类号:**R 2 - 53, R 256.5      **文献标识码:**A

《大众医学月刊》是 1932 年 10 月 1 日由上海中医师杨志一等主持创办的中医药杂志,从文献记载来看,该刊出版 2 年,共 24 期。该刊以“普及医药常识,宣传医药成果”为宗旨,立足于普通群众,实乃普及卫生知识、提高人民健康意识的中医药期刊杂志,是民国时期较早的中医保健知识普及期刊。刊物中收载病种较多,涉及到内外妇儿诸多方面,其中,收载男性病 50 余篇,包括男性的性生理卫生、性功能障碍、生殖性疾病、性传播疾病等。因属于大众科普期刊,故在某种程度上体现出了可读性;另一方面,虽为科普期刊,却从侧面反映出民国时期医者对男科疾患的认识。兹从以下几个方面对其进行评述。

## 1 性生理卫生的认识

《大众医学月刊》关于对性生理卫生的认识有 10 篇文章,谈及的内容主要包括了青年人的性欲卫治疗提供了新的思路与方法,但实验研究尚待进一步补充。

## 参考文献

- [1] 黄立中,莫新民. 骨转移瘤的中医病机认识与治疗 [J]. 湖南中医药导报, 1997, 2(3): 5.
- [2] 王云启. 阳和汤加味合云克治疗骨转移瘤 30 例临床观察 [J]. 浙江中医杂志, 2005, (1): 17.
- [3] 黄立中,蒋益兰,曾松林,等. 阳和汤加味治疗骨转移癌疼痛 63 例 [J]. 湖南中医学院学报, 1997, 17(1): 20-21.
- [4] 刘临兰. 阳和汤治疗骨转移癌疼痛 32 例 [J]. 新中医, 1994, (9): 51-52.
- [5] 郑翠娥,王晓红. 阳和汤加减治疗骨肿瘤 [J]. 山东中医杂志, 1998, 17(2): 62.
- [6] 王云启. 阳和汤加味合云克治疗骨转移癌 30 例临床观察 [J]. 浙江中医杂志, 2005, (1): 16-17.
- [7] 施航. 阳和汤合帕米膦酸二钠治疗恶性肿瘤骨痛观察 [J]. 实用中医药杂志, 2005, 21(6): 359.
- [8] 邓芳柏,赵小青. 温阳解凝之阳和汤治疗肺癌浅析 [J]. 中医药通报·方药研究, 2006, 5(3): 26.
- [9] 黄立中,徐琳本,张晓明,等. 阳和汤镇痛及抗炎作用的实验研究 [J]. 湖南中医杂志, 2002, 18(5): 49-50.

(收稿日期:2008-04-08)

● 学术探讨 ●

身做起,洁身自好,以长寿延年。对于禁欲,记载认为禁欲乃相对而言,并非完全禁绝,而是在一定时限、一定条件下的禁欲,如:“性欲之抑制,未始不可能,盖抑制者,非完全消灭之谓,乃以自己意志抑制其不法行为而已,苟其人有坚固之意志力,绝无不可抑制之理,况所谓抑制,非终身禁绝性欲,不过于未婚以前暂时行之。”<sup>[2]</sup>这些思想不但体现出民国时期医者认识的科学性,即使在医学科学发达的今天仍具有参考价值。

## 2 性功能障碍的认识

男性性功能障碍并不是一个孤立的疾病,而是广泛的包括在男性整个性活动过程中,任何一个环节发生障碍均可以称为性功能障碍。如常见的阳痿、早泄、不射精、逆行射精、遗精等。《大众医学月刊》收载阳痿、早泄、遗精等 20 余篇。对阳痿的原因、症状、治疗、摄生及其预后都有详细的阐述,认为阳痿有一时性阳痿与持续性阳痿之分,在治疗上一方面宗国医之食肝补肝、食肾补肾之理,另一方面强调精神疗法。对排精异常之遗精病记载最多,详细论述了遗精发生的原因,如谢筠寿认为:“第一是因为神经衰弱而来的,譬如房事过多;第二是因泌尿器生殖器及其他邻近器官的疾病而发生遗精,譬如包茎;第三是同为神经系统的疾病,譬如脊髓病。此外一切的身心过劳、环境不良、生活不摄等,都是发生遗精的原因。”<sup>[3]</sup>可见遗精的情况分很多种,在治疗时须依据病因,辨证施治方能取效。对于治疗,众多医家谈了自己的看法和心得,如尤学周对遗精日久不愈提出了相应治法:“其治法,或则滋补,或则止涩。滋补者,益其源。止涩者,塞其流。一治其本,一治其标,颇有应验之处。补法用龟鹿二仙胶、聚精丸。涩法用玉锁丹,此方性温不热,极有神效。”<sup>[4]</sup>另外,尤学周对早泄的原因及其治疗也进行了探讨,认为早泄之原因乃不外乎淫欲过度和剧烈之性冲动,治疗上不仅要依靠药物,还须注重精神之调养、饮食之调理,方为正道也。

## 3 男性不育的认识

男性不育指夫妇同居未采取避孕措施 2 年以上而无生育者,女方检查属正常。中医学称为“无嗣”,其原因主要与先天之本肾,后天之本脾及冲脉、任脉的元气精血不足有关。民国时期众多中医学者认识到,男子不育已成为一个严重的社会问题。《大众医学月刊》收载了近 10 篇有关男性不育的文章,有对男性不育从理论上探讨的,更多的是提供了治疗男性不育的方剂。如李武城阐述了生殖器衰弱与不能生育症的关系,认为此二者是两个不同的概

念,在治疗上也有所偏差。袁国荣对男子因精液稀薄导致不育给出了相应治法,他指出:“男子遗精过多,或淋浊不治,或嗜欲无度,均能致肾虚精薄之处。……治宜生精补肾,如五子衍宗丸、梦熊丸。”<sup>[5]</sup>张汝伟指出了种子的秘诀在于迟速异势、强弱殊情、五伤五候之不同。江南名医时逸人更是录述了相当多的特效种子方,且谈到了练精法和养精法在种子方面独特的作用。

## 4 性传播疾病的认识

性传播疾病一直以来严重威胁着男性的身心健康。民国时期海上淫风日炽,妓女林立,甚至上海租界、苏州、镇江等处实行公娼制,故此时性传播疾病多见,男性性传播疾病尤为猖獗。中医学对性传播疾病称呼颇多,如淋病、淋浊、杨梅疮、花柳病等,此时治疗该方面的药物众多。《大众医学月刊》中记载此类男性病的文章有 10 余篇。其中有讲述疾病发生原因的,有探讨淋浊初起治法的,有讲述淋浊之诊断标准者,有谈淋病之祸害及其养生方法等,内容颇为丰富。如尤学周指出:“淋浊初发时,第一,勿须利泾下浊,使精管宿秽排出尽净;第二,须注意清洁,使浊液不传染于他处,则病根可绝。”<sup>[6]</sup>在谈及性传播疾病的危害时,姚菊严指出:“淋病经过中合并之睾丸炎,每使成年男性不育症,不能生育。”“患白浊之人,传染他人,发生浓漏眼,治不得当,每致失明。”<sup>[7]</sup>可见,当时已经对该类疾患有了较为深刻的认识。

## 5 结语

《大众医学月刊》是大众普及性中医药期刊,收载的男性病文章较多,且涵盖了常见的男科病,通过初略的梳理分析,再现了民国时期国医对男性常见疾患的认识,其中一些内容颇有益处,在当时起到学术交流的作用。时至今日,将其挖掘出来,一方面,能使得珍贵文献得以保存重现;另一方面,也再现了男科学在民国时期的发展水平。其中一些理论、方药至今仍具有一定的现实意义。

## 参考文献

- [1] 董志仁.性欲卫生之研究[J].大众医学月刊,1924.1(4):27.
- [2] 佚名.制欲与禁欲之利弊[J].大众医学月刊,1923.1(3):21.
- [3] 谢筠寿.遗精之原因与治疗[J].大众医学月刊,1924.1(7):33.
- [4] 尤学周.遗精日久不愈[J].大众医学月刊,1922.1(1):35-36.
- [5] 袁国荣.男子精薄不育治法[J].大众医学月刊,1933.1(3):39.
- [6] 尤学周.淋浊初起之治法[J].大众医学月刊,1924.1(4):34-35.
- [7] 姚菊严.花柳病之祸害[J].大众医学月刊,1934.1(8):18-19.

(收稿日期:2008-05-06)